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Slovenské stavby ožili

Neskoro osvietený

Vo všetkej tej mizérii negatívnych hospodárskych 
správ zo sveta aj z domova je oživenie v sloven-
skom stavebníctve ako príval čerstvého vzdu-

chu, keď po zime vyvetráte chatu v horách, kde od novem-
bra do marca nikto nebol. Slovenskí stavbári toho v marci 
tohto roka vyprodukovali o 30 percent viac než pred rokom 
po očistení o infláciu. A to je v marazme stagnácie našej 
ekonomiky nevídaná dynamika. Sused Boris mi ešte včera 
popoludní tvrdil, že stavebníctvo je čistá katastrofa.

Kŕč v podnikaní je vraj taký ukrutný, že paralyzoval aj 
predaj kuchýň v superlacnej sieti IKEA. A tomu sa hovorí, 
že kosa narazila na kameň. V štruktúre sa totiž stavebníc-
tvu darí naprieč sektormi. Nová výstavba a rekonštrukcie, 
ako objemovo najvýznamnejšia zložka, v marci stúpli o 33,8 
percenta. Opráv bolo tento rok o 29 percent viac než v ro-
ku 2025. Aj stavebná produkcia slovenských firiem v zahra-
ničí poskočila o 11,4 percenta. V stálych cenách roku 2021 
sa v marci vyprodukovalo 742 miliónov eur, čo je o takmer 
200 miliónov viac než pred rokom, preto by to malo byť po-
riadne cítiť. Najmä s vedomím, že porovnávacia báza mi-
nulého roka v apríli klesla o dve percentá, čo by malo toh-
toročným číslam pomôcť k rastu.

Stavebníctvo sa naplno nadýchlo, no tlačí naň nedostatok 
ľudí aj odložené projekty. Otázka znie, či je to nový cyklus, 
alebo len krátkodobý optimizmus z čerpania europeňazí, kto-
ré sú v našich končinách chronicky náchylné na pochybenia. 
V kombinácii s klesajúcim dopytom to bude pre stavebníctvo 
v druhej polovici roka skúška.

Minister spravodlivosti Boris Susko prichádza s ďal-
ším pokusom prepísať základný zákon krajiny. 
Nevšímajme si jeho snahu vpašovať pod identi-

tou ľudového hlasovania do Ústavy referendum o pred-
časných voľbách. Návrh má aj racionálny cieľ – vyhovieť 
kritike Európskej komisie a zvýšiť nezávislosť Súdnej ra-
dy od súčasných aj budúcich držiteľov politických postov.

No má problém zohnať potrebné hlasy v radoch opozí-
cie. Nie je za tým len jej znechutenie z vlády, ktorá mení 
Ústavu ako na bežiacom páse. Opozičné strany väčšinou 
uznávajú, že Súdna rada dnes nie je dostatočne chráne-
ná pred vonkajším vplyvom. Jej hlavným problémom je, 
že polovicu z 18 členov, ktorých vymenúvajú a volia mo-
censké špičky štátu (po troch členoch prezident, vláda 
a parlament), môžu mocipáni aj raz-dva odvolať. Zložením 
potom pravidelne otrasie každý výraznejší posun v poli-
tickom podloží štátu. Nezávislosť tak zostáva najmä na pa-
pieri. Suskov návrh má takúto nedôstojnú prax poslať do 
minulosti. Presne vymenúva, za akých okolností (dlhodo-
bá choroba alebo zanedbanie povinností) by mohli členo-
via v budúcnosti prísť o stoličku pred uplynutím päťročné-
ho mandátu. Má to hlavu a pätu, ale aj príliš okatý zádrh.

Koalíciu osvietilo až potom, ako sama bez váhania od-
volala členov vybratých svojimi predchodcami. Aj účin-
nosť zmien mohol Susko posunúť do vzdialenejšej budúc-
nosti. Namiesto toho od opozície žiada, aby zdvihla ruku 
za pevné päťročné obdobie pre súčasných nominantov ko-
alície. A to rok pred voľbami vyzerá skôr ako obavy o ich 
výsledok než starostlivosť o nezávislosť súdnictva.

Podnikateľské prostredie je 
presýtené stratégiami, ná-
strojmi a metodikami. Fir-

my majú k dispozícii dáta, mar-
ketingové postupy aj presné fi-
nančné plánovanie. Napriek tomu 
sa mnohé z nich pohybujú v cyk-
le problémov, ako sú stagnácia 
a neschopnosť rásť, neefektívna 
komunikácia, konflikty v tímoch 
či vyčerpaný manažment. Rozdiel 
medzi firmami, ktoré rastú udr-
žateľne, a tými, ktoré sa dlhodo-
bo trápia, často nespočíva v tom, 
čo robia, ale v tom, ako premýšľa-
jú a konajú ľudia, ktorí ich riadia.

Moderné poznatky z neurove-
dy ukazujú, že až 95 percent na-
šich rozhodnutí a reakcií vzniká 
na úrovni podvedomia a fungu-
je automaticky. To znamená, že 

aj keď firma nastaví ambiciózne 
ciele alebo implementuje nové 
procesy, výsledok je stále filtrova-
ný cez vnútorné presvedčenia jed-
notlivcov.

Ak má líder v podvedomí zako-
renený strach z nedostatku, bu-
de robiť defenzívne rozhodnutia. 
Ak neverí ľuďom, bude mikroma-
nažovať. Ak má negatívny vzťah 
k peniazom, bude brzdiť rast, aj 
keď ho navonok deklaruje ako pri-
oritu.

Podnikanie sa často prezentu-
je ako racionálna disciplína zalo-
žená na dátach, faktoch a analý-
ze. V praxi sa však veľká časť roz-
hodovania uskutočňuje intuitívne, 
niekedy pod tlakom, v strese ale-
bo v neistote. Práve v týchto mo-
mentoch sa naplno prejavujú pod-
vedomé vzorce.

Typickým príkladom je delego-
vanie. Firma rastie, no líder si ne-
cháva kľúčové úlohy, pretože má 
vnútorný program „ak to nespra-
vím ja, nebude to dobre“. Výsled-
kom je preťaženie, spomalenie 
rastu a frustrácia tímu.

Podobne funguje aj obchod. 
Obchodník môže mať kvalit-
ný produkt, no ak má vnútorný 
strach zo zlyhania či z odmietnu-
tia alebo vníma hodnotu vlastnej 
práce a schopností ako nízku, pre-

mietne sa to do ceny, komuniká-
cie aj uzatvárania obchodov. Fir-
my si tieto problémy uvedomujú 
a reagujú školeniami, koučingom 
alebo zmenou procesov. Efekt 
však býva často krátkodobý. Dô-
vod je jednoduchý: väčšina prístu-
pov pracuje na úrovni vedomého 
nastavenia, racionalizácie či roz-
hovorov.

Motivácia, disciplína či nové ná-
vyky dokážu dočasne zmeniť sprá-
vanie. Ak však zostanú nezmene-
né hlboké podvedomé presvedče-
nia, človek sa postupne vracia do 
pôvodného stavu a k starým vzor-

com. Práve preto sa do firemné-
ho prostredia dostávajú prístupy, 
ktoré pracujú hlbšie s identifi-
káciou a so skutočnou zmenou 
vnútorných programov. Prepája-
jú poznatky z psychológie a neu-
rovedy a umožňujú cielene me-
niť presvedčenia, ktoré ovplyvňu-
jú výkon, rozhodovanie aj vzťahy. 
V tomto momente začína byť roz-
hodujúce, ako je nastavené mysle-
nie ľudí vnútri organizácie.

Kľúčové sú tieto oblasti: Aké 
presvedčenia riadia rozhodovanie 
lídrov? To, ako líder vníma riziko, 
peniaze či zodpovednosť, sa pria-
mo premieta do stratégie firmy.

Aké mentálne nastavenie má 
tím? Presvedčenie typu „nemá to 
zmysel“, „nemôžeme robiť chy-
by“ alebo „iniciatíva sa nevyplá-
ca“ zásadne ovplyvňujú inovácie 
aj výkon. Zmena kultúry sa začí-
na zmenou týchto vzorcov.

Je práca s mysľou súčasťou sys-
tému? Jednorazové školenie ne-
prináša dlhodobú zmenu. Firmy, 
ktoré dosahujú stabilné výsledky, 
implementujú prácu s mindsetom 
do vedenia, rozvoja aj každoden-
ného fungovania.

Firmy, ktoré tento princíp po-
chopia, dokážu zlepšiť nielen vý-
konnosť, ale aj stabilitu, kultúru 
a dlhodobú udržateľnosť.

Najväčšie brzdy podnikania 
sa často skrývajú v hlave

KRESBA: ĽUBOMÍR KOTRHA

DNES PÍŠE

Súčasťou samospráv sú od 
roku 1991 municipálne polí-
cie. Sú financované rozpoč-

tami zriaďovateľov, teda miest 
a obcí. Majú svoj prínos a zmy-
sel. S nastavovaním nového eu-
rofondového obdobia sa ukazu-
jú ako jedinečná investičná prí-
ležitosť.

Za viac ako tri dekády svojej 
činnosti nemali národnú stra-
tégiu, ktorá by naznačila ich 
ucelený rozvoj. To treba napra-
viť. Napríklad tým, že štát spo-
lu s nimi nastaví systém podpor-

ných nástrojov. Priestor nie je 
úzky, potreba pomerne široká. 
K tomu všetkému a vďaka no-
vým eurofondom je to aj ideál-
na príležitosť. Národná straté-
gia by mala pomenovať kľúčové 
aspekty, v ktorých by pre štát aj 
komunálne polície bolo výhod-
né spájať sily.

Napríklad v tom, aby kamero-
vé monitorovacie systémy mali 
na úrovni regiónov štátne úlo-
žiská. Už by štátna polícia nemu-
sela strácať čas návštevami a do-
hľadávaním videozáznamov na 
pracoviskách obecných polícií. 
Pri kamerových systémoch mož-
no upraviť využívanie umelej in-
teligencie, prepojiť a integrovať 
kamery rôznych obcí.

Prepojenie mnohých infor-
mačných systémov priamo 

s obecnými políciami by zvýšilo 
efektivitu práce samosprávnych 
policajtov. Prepojenie v rámci 
evidencie vozidiel, evidencie vo-
dičov, pátrania a mnohých ďal-
ších systémov by uľahčilo prácu 
a ušetrilo čas.

Tak ako obce, aj obecné polí-
cie potrebujú investície do me-
dziobecnej spolupráce. Jedna 
vec je, že zákon to umožňuje. 
Odlišná situácia je však v praxi. 
Rozširovanie a správa kamier na 
väčšom území ako jednej obce 
by bola správna cesta. Otvárajú 
sa však aj ďalšie možnosti.

Netreba podceniť ani zdieľanie 
služieb veľkého mesta pre malé 
obce, napríklad pri odťahovaní 
vozidiel. Vytvorenie mapy po-
krytia krajiny obecnými polícia-
mi spolu s pokrytím územia zá-

kladnými útvarmi Policajného 
zboru by bolo užitočné aj pre hĺb-
kové analýzy s časmi dojazdu na 
tiesňové volania a následné vy-
užitie týchto údajov na zvýšenie 
operatívnosti bezpečnostných 
a poriadkových zložiek. Prínos 
by sme mali vidieť aj vo vytvore-
ní technických možností na spo-
ločné plánovanie hliadok, slu-
žieb, na účely záznamov udalostí 
v hliadkovej činnosti a podobne. 
Tieto a ďalšie opatrenia by boli 
užitočné z hľadiska prevencie aj 
s prihliadnutím na umocnenie 
verejného poriadku a spokojnej-
ší život ľudí.

Čas sa kráti, a preto je na ťahu 
vypracovanie rámcového doku-
mentu, ktorý bude mať podpo-
ru polícií aj samospráv a oporu 
v nových eurofondoch.

TÉMA
Firmu ovplyvňuje aj 
mentálne nastavenie 
jej vedenia.

Obecnú políciu možno systémovo podporiť
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